

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Ивиной Марии Сергеевны** на тему:

**«АРХИТЕКТУРНАЯ ТИПОЛОГИЯ ПРАВОСЛАВНЫХ**

**ПРИХОДСКИХ ХРАМОВЫХ КОМПЛЕКСОВ**

**(НА ПРИМЕРЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА)»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений.

Творческие концепции архитектурной деятельности

Вследствие изменений, происходящих в современном российском обществе, возрастает интерес к религии, вообще, и к архитектуре православных храмов, в частности. В настоящее время в различных регионах страны наблюдаются тенденции роста храмового строительства и развивается церковная жизнь. До сих пор остается открытым вопрос, каким должен быть современный православный храм. С учетом огромной территории России, с ее разнообразными этнокультурными особенностями, нужно найти современные архитектурно-планировочные решения православных приходских храмов. Необходимы проекты храмов, которые учитывают современные социальные и градостроительные условия, а также не требующие больших материальных затрат (экономичность строительства и эксплуатации).

Диссертационная работа Ивиной М.С. характеризуется актуальностью, научной и практической значимостью.

Представленная к защите работа решает основные вопросы, связанные с развитием архитектурной типологии православных приходских храмовых комплексов (ПХК) в соответствии с условиями крупнейшего города и показывает, что архитектурно-планировочные и функциональные решения приходских храмовых комплексов могут быть разнообразными.

Теоретическая и практическая база, изложенная в автореферате, свидетельствует о большой, плодотворной работе, проделанной автором.

Автором был применен комплексный подход, который включает следующее: изучение литературных источников, анализ современного отечественного и зарубежного опыта храмостроения, экспертный опрос, экспериментальное проектирование, метод теоретического моделирования. В работе автором особое внимание уделено условиям и проблемам проектирования и строительства ПХК в Санкт-Петербурге.

Выбранные автором методы диссертационного исследования обеспечили необходимую достоверность исходным данным и полученным результатам, а также позволили разработать предложения по оптимальному формированию и развитию ПХК в условиях Санкт-Петербурга.

Результаты исследования широко представлены на ряде конференций различной категории и в открытой печати, что свидетельствует о достаточном уровне апробации работы.

В качестве замечания можно отметить, что в автореферате не нашли отражения рекомендации по выбору архитектурных решений православных приходских храмовых комплексов с учетом этнокультурной особенности каждого региона, в масштабах страны. Полагаю, что эта тема может получить развитие в будущих исследованиях автора.

Сделанное замечание не снижает достоинств данной работы и ее высокой оценки.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа «Архитектурная типология православных приходских храмовых комплексов (на примере Санкт-Петербурга)» соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Автор исследования, Ивина Мария Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Кандидат архитектуры,

Доцент

Середкина Елена Викторовна

20.01.2017

Отзыв подготовлен Середкиной Е.В., к. арх., доцентом кафедры «Городское хозяйство» ФГБОУ ВО «Тувинский государственный университет».

667000 Российская Федерация, Республика Тыва, г. Кызыл, ул. Ленина, д.36  
Тел/факс: 8(39422) 2-19-69; e-mail: tgu@tuvsu.ru

